

用心家事， 更認真經營農事的羊媽媽

87年度全國十大傑出農家婦女林金紅

台中區農業改良場 / 黃葆貴·張惠真



林金紅允文允武，包辦農園中大大小小的瑣碎事



以供應純正鮮羊乳為金字招牌的「湧旺觀光農園」



莊湧裕夫婦所設計規劃的羊寶寶住家



莊湧裕夫婦研發的稚羊自動餵乳器，節省不少人工費

被

一群長年飲用自己配送的羊奶的小朋友暱稱「羊媽媽」的林金紅女士，是台中縣霧峰鄉湧旺觀光休閒農場女主人，她是一位允武允文，內外兼備的女中豪傑。見過她的人都會有一股強烈的親切感，而且似有十八般武藝一樣的超級女強人，所以她當選87年度全國十大傑出農家婦女是衆所預料的事。

位於霧峰鄉台灣省議會旁的湧旺觀光休閒農場，以飼養乳羊並自產自銷純正羊奶起家，民國72年開始至今莊湧裕夫婦用心經營這個別具一格的觀光農場，莊太太林女士每天清晨當大家還在甜甜睡夢之際，就得準備出門，滿載著一瓶瓶熱騰騰的羊奶，穿梭在大街小巷，將伴有她的“愛心”的乳品送到訂戶家中，這樣的歲月至今足足有15年，而且風雨無阻。其間曾遇到婆婆身體不好，因糖尿病、高血壓而中風，此時這位樂觀進取的莊太太白天料理家務以及夫婦倆的例行工作，餵養家中主要經濟來源的羊兒，還要擠乳及清洗羊舍等等瑣碎的工作外。爲了不要全部依賴醫護人員照料，自己便學著量血壓、測血糖，甚至替婆婆注射胰島素等非一般人能勝任的工作，有她的細心看護，使得老人家病情好轉且穩定下來，其孝行可嘉，博得親朋好友及鄰里的稱讚。

爲了生產高品質的羊奶；又要兼顧“環保”功能，讓羊兒生活在乾淨、清爽的環境中，可以促進羊隻健壯，乳品品質穩定而且安全，這些前題都是林金紅與夫婦共同的理念。此外，他們認爲做爲一個生產者必須肩負行銷責任，在「這是一項良心事業」的理念下，優良且好的產品才敢給顧客，正是他們維持永續經營的基石。

基於上述理念，夫婦倆十幾年來在飼養牛、羊隻管理上有多項創新技術及改善的成果：

一、民國七十六年夫妻研究創作新發明新穎牛隻削蹄固定架結構，並申請獲得經濟部中央標準局專利證書，此發明受到廣大酪農朋友的認同及跟進。

二、夫妻共同研究廢棄的進口果汁桶加以改良成小羊餵乳器，並設計固定架，減低人工及時間，並在農友間加以推廣，成就卓著貢獻良多。

三、羊隻頸部固定架是經兩人同心努力研發，由牛隻的尺寸改良所完成，各項發明皆免費提供給廣大的酪農朋友，受到很大的回響。

四、處理羊糞尿採用固液分離機，設計無放流設施，使飼養場所達到沒有廢棄物所造成的污染問題，率先做「環保」，足以爲畜牧業者學習典範。

一片佔地4公頃的「湧旺觀光農園」於本年十月初隆重開幕，之前它只是莊先生夫婦的住所及羊舍，經過十幾年來夫妻併手努力，逐步克服各種困難，擴大飼養頭數到近三百頭，以供應純正鮮羊乳爲金字招牌，並且配合政府大力推動發展觀光休閒農業計畫，已由原本單純的小型農場，逐漸成長爲大型的觀光休閒農場。近年來林金紅爲了拓展農業經營現代化及多角化目標，在百忙中參加第二專長訓練，習得農產品加工技術，自製羊乳食品、糕點，搭配放養的山土雞或珠雞，再調理幾道鄉間野菜，包括山萵蒿、鳳尾草、狗尾草以及野生山菜，都是安全又受歡迎的蔬菜，如此便是一桌豐盛的鄉土料理，由她掌廚包辦，色香味一點也不遜色於大廚師的一

→ 手藝哩！

另外，有讓您清涼一夏的鮮純羊奶冰棒以及相當受歡迎的羊乳加工製品，如芳香可口的羊奶酥餅、羊奶蛋糕及羊奶饅頭、羊奶布丁等都是相當獨特的新鮮食品。除了羊奶系列主力產品外，目前湧旺觀光休閒農園，另一個特色是供應山土雞，十幾年來有許多民衆已經成了這裡固定的常客，還有不少慕名而來的消費群。

笑口常開、一頭烏溜溜長髮披肩的林金紅，現年40歲，是4個孩子的媽，向來以「勤儉持家、事親至孝」的生活典範教育子女，除了大女兒二專畢業，已就業外，其餘3位都還在學階段、個個乖巧上進。林女士做起事來嘎嘎叫，動作非常俐落，她自認應歸功於“參加家政班16年的無

形收穫”；她帶領班員勤習新知，積極參與各種有意義活動，自然也練就一身好技能，多次參加家政相關活動競賽及表揚，均獲優異成績。平日對於慈善事業及地方發展亦熱心公益。她一生不變的信念是“用心家事，更認真經營農事”。

林女士的另一半莊先生曾榮獲傑出農村青年、青年農民創業楷模及草根大使等殊榮，夫婦倆共創中部地區第一座正式觀光牧場。湧旺觀光農園並附設大型會議室、停車場及可容納二百人的餐廳，民衆可利用假日，到此體驗採果（龍眼等）、擠羊奶和品嚐野雞、野菜和捉土雞的樂趣，亦能滿足消費者休閒兼品嚐鄉野美食的口欲。

農村獵影

像這個樣子，行嗎？

文圖/李秋露

房屋建築在山邊，若未做好水土保持，岌岌不保，故不宜濫建、濫墾、濫挖、濫葬……等等。